

خطبہ

کابل انسان وہ ہے جس کی سب قربانیاں خدا تعالیٰ کیلئے ہوں!

اس طرح وہ اپنے ظاہری محنوں کا بھی شکر یہ ادا کر دیتا ہے اور خدا تعالیٰ کا بھی جو اصل محن ہے، قلات صلاتی و نسکی و محیای و صحتی للشارب الخالمین کی نہایت لطیف اور معارف تغفیر

از حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایضاً اللہ تعالیٰ انصرم العزیز فرمودہ ۱۲ اگست ۱۹۰۹ء بمقام پارک باؤس کوٹہ

تشہد لہو اور سرور نماز کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

قل ان صلاتی و نسکی و محیای و صحتی للشارب الخالمین اس کے بعد فرمایا میں نے

پچھلے خطبہ میں

بتیافتہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی نماز کو مختلف تنبیہ کے ساتھ مقید کر دیا ہے اور ایسی وحدت میں پیش کیا ہے کہ وہ تمام نمازوں سے بہت بڑھ جاتی ہے اور یہی وہ صلوة ہے جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ بے حاصل ہے۔

دوسری چیز

جو کہ اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے نسکی ہے۔ نسک لیسبکۃ کی جمع ہے جو نسک سے نکلا ہے اور نسک کے معنی ہوتے ہیں کسی شے کا کام کو خیر اس کے کہ اس کے کرنے کا حکم دیا گیا ہو۔ نیز اس کے کہ اس کی ذمہ داری کسی پر ڈالی گئی ہو۔ اپنی خوشی اور میری سے کشتیوں سے سراجام دیا اور اس نیت سے کام کیا کہ خدا تعالیٰ کی رضا اسے حاصل ہو جائے۔ اس معہوم کو مد نظر رکھتے ہوئے نسبیکۃ شامہ شفا ایسی قربانی پر دلالت کرتا ہے جو خالصتہً لہو اور پھر اجنبی خواہش اور لہو سے اور طبعی رغبت کے ماتحت کی جائے۔ اس میں جہاد و کم کا مثل نہ ہو۔ جہاد و کم کے ماتحت کی جانے والی ہی اللہ ہو سکتی ہے۔ لیکن وہ مشہد ہوتی ہے۔ ہو سکتے کہ دیکھنے والا اس کے متعلق ایسا شبہ کرنے کہ شاید اگر حکم نہ دیا جاتا تو قربانی کرنے والا قربانی نہ کرتا۔

پھر نسبیکۃ ایسے باندی اور سونے کو کہے ہیں جس میں سے ہر قسم کی میل خیال دی جائے۔ اس لحاظ

نسبیکۃ کے معنی

اس فعل کے معنی ہو سکتے ہیں۔ جو قسم کے نفع اور قربانی سے پاک ہو۔ نہ بان کا یہ قاعدہ ہے کہ کسی لفظ کے چلنے سے ہو سکتے ہیں وہ سب کے سب اپنی ذات میں مستقل سمجھے جاتے ہیں۔ لیکن اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ ان تمام معنیوں میں روح ایک ہی پائی جاتی ہے اور ہر معہوم دوسرے معہوم سے مشابہت کے رشتہ سے وابستہ ہوتا ہوتا ہے۔ چنانچہ ایسا مانا اور جاننا ہی جو میں سے ہر قسم کی میل نکال دی جائے۔ نسبیکۃ کے مستقل معنی ہیں۔ اور ان دونوں معنیوں کو اگر ملا کر دیکھا جائے تو وہ دونوں مشابہت کے رشتہ سے آپس میں وابستہ ہیں کیونکہ ہر وہ قربانی جو معنی ہو پھر چیز کی اس میں طوفی نہ ہو معنی لہو ہونے سے قربانی بھی ہر قسم کے عیب اور نقص سے صاف ہو جاتی ہے اور ہر قسم کی میل سے صاف کی ہوئی باندی اور سونے میں یہی

یہی معنی پائے جاتے ہیں

یعنی اس میں سے یہی ہر جنس کو نکال دیا جاتا ہے ان دونوں معنیوں کو مد نظر رکھ کر کہ یہاں نسبیکۃ کے معنی اس قربانی کے ہونے کے ہر قسم کی قربانی اور نقص سے پاک ہو۔ خالصتہً لہو ہو۔ اور کوئی غیر چیز جس کے لئے قربانی نہیں ہونی چاہیے اس میں شامل نہ ہو۔ پھر وہ قربانی طبعی رغبت سے جہاد و کم کا اس میں دخل نہ ہو۔

زمین و آسمان کا فرق

بایا جاتا ہے۔ جب صفت قربانی کا لفظ بولا جائے تو اس سے مراد ہر قسم کی قربانی ہوتی ہے مثلاً اگر ہم کہیں کہ ذراں شخص نے اپنے بیوی بچوں کو بھوکا رکھا اور مال باپ کی خدمت کی تو اسے بھی ہم قربانی ہی کہیں گے۔ یہ نہیں کہہ دوں گے جو ماسوی اللہ کے لئے کیا جائے۔ قربانی کی تعریف اس پر صادق نہیں آتی ماسوی اللہ

کے لئے جو کام کیا جائے۔ اس سے بھی قربانی کا لفظ استعمال کیا جائے گا اور حدیث میں آتا ہے کہ تین آدمی تھے جو کسی بیٹائی علاقہ میں سے گذر رہے تھے کہ طوفان باد و باران آیا۔ اور وہ گذر کے مارے ایک غار میں چھپ گئے جب وہ غار میں چھپے تو ایک بڑی سیل ہوا اور بادش کے زور سے لڑھک کر اس کے دروازہ پر آگئی اور

ان کا رستہ ترک کیا

انہوں نے طوفان سے محفوظ رہنے کے لئے غار میں بیٹھا لی تھی۔ لیکن جہاد و بارش نے ان کے باہر نکلنے کا رستہ بھی بند کر دیا۔ ان تینوں کے اندر اتنی طاقت نہیں تھی کہ اس سہل کو دروازہ سے مٹا سکتے۔ پس تینوں نے آپس میں مشورہ کیا۔ کہ کوئی ایسی تدبیر اختیار کی جائے جس سے یہ سہل دروازہ سے مٹ جائے۔ اور آخر انہوں نے یہ تجویز کی کہ وہ اہم اپنے کسی خاص فعل کو مٹ کر کے خدا تعالیٰ سے یہ دعا مانگیں کہ اے اللہ ہمارے ٹٹاؤ فعل کی وجہ سے جو خالصتہً میرے لئے تھا تو ہمیں اس صحبت سے نجات دے۔ چنانچہ ان میں سے ایک شخص نے خدا تعالیٰ سے کوئی عیب کرتے ہوئے کہا کہ اے میرے اللہ جو جانتا ہے کہ میرا اور میرے اہل و عیال کا گزارہ بچیوں کے درد و ہوسے ہوگا ایک دن

ایسا اتفاق ہوا

کہ میں جلدی فطری گھر نہ بیٹھ سکا۔ بہت رات لگے میں گھر نہ بیٹھا۔ میرے بڑے والدین میرا انتظام کرتے کرتے تو مکان کی وجہ سے مزید بیدار رہنے کی وجہ ازت ذکر کی کہ اے اللہ جو جانتا ہے کہ میرے بچے بھوک کی وجہ سے تڑپ رہے تھے اور میری بیٹھی بیٹا باپ تھی۔ میری بیوی نے کہا تمہارے والدین تو تمکان کی وجہ سے سرگئے ہیں۔ لیکن تم لوگ جاگ رہے ہو اور تمہارے والدین کو انتظام نہیں ہے تو تمہیں وہ درد بلا وہ بچے بھوک کی زیادہ برداشت

نہیں کر سکتے۔ میں نے اسے جواب دیا

مال باپ کا حق

بیوی بچوں پر مقدم ہے۔ میں بیٹے انہیں دو ہاؤں کا اور پھر بیوی بچوں کی طرف توجہ کرنا چاہتا ہوں۔ اے اللہ! تمہارا مال اور مال کی پابندی کھڑا ہو گیا۔ کہو نہیں انہیں چھوٹا اور انہیں تینوں میں فضل اللہ تمہارا نہیں چاہتا تھا۔ میں نے خیال کیا کہ جب یہ تینوں سے خود رو بیدار ہوں گے تو ان کی خدمت میں دو دو پیش کر دوں گا۔ لیکن وہ تمکان کی وجہ سے ایسے سوتے گساری رات گذر گئی اور وہ نچا کے میرے پیچھے آئے۔

بھوک کی برداشت

ذکر سے اور بیٹہ کے غم کی وجہ سے سوتے ہیں ساری رات والدین کی پابندی کو دھکا دیا۔ یہاں تک کہ بچے کھڑا ہوا۔ صبح جب وہ بیٹہ سے بیدار ہوئے تو میں نے انہیں دو دو بنا دیا اور ان کے بعد بیوی بچوں کو دو دیا۔ اسے میرے رب پیری اس میں کوئی ذاتی غرض نہیں تھی۔ میں نے ان سے میں سلوک صرف اس

فرض کے ادا کرنے کیلئے

کیا جو تو نے تجھ پر عائد کیا تھا اسے میرے خدا اگر تیرے نزدیک میرا فعل مقبول ہے تو تو میرے رب کو اس کے غار کے دروازہ سے یہ پیغمبر سے۔ اعداد میں آتا ہے کہ ان تینوں میں سے ایک شخص جب وہی کسی خاص قربانی کو پیش کر کے خدا تعالیٰ سے دعا کرتا تو پیغمبر کا صلہ دروازہ سے مٹ جاتا۔ جب تیسرے شخص نے دعا کی تو آنحضرت زور سے چلے اور پیغمبر کے باقی صلہ کو بھی غار کے دروازہ سے پڑے شاکر کے لئے لگی۔ اب یہ چیز بھی قربانی کہلائے گی لیکن اس میں

احسان کا بدلہ

انار کے پھل زیادہ پایا جاتا ہے۔ اس شخص نے والدین کو خاطر جو فعل کیا وہ اس احسان کو دور کی وجہ سے تقابلاً والدین سے اس پر کیا تھا۔ اس قدر کی وجہ سے ہی اس نے ساری رات جاگتے ہوئے کاٹی۔ اپنے بیوی بچوں کو بھوکا رکھا۔ اور جب تک والدین کو درد نہ ہوا تھا ایسے ہی بیوی بچوں کو نہ پایا۔ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ قربانی نہیں تھی۔ گھبراہٹ سے خالصتہً لہو ہونے میں اور مردوں کو شبہ ہو سکتا ہے۔ اس طرح اور بہت سے واقعات پائے جاتے ہیں جن میں وہ لوگ جس پر کسی کا احسان ہوتا ہے اس شخص کی خاطر اپنی جائیں تک قربان کر دیتے ہیں معنوں کی۔

سارے سچ کا واقعہ ہے

کہ جہاں کا وزیر یہ شکست کھا کر گیا جا رہا تھا تو سندنہیں اسے پھانڈ سے کھیل لیا اور سمجھ لیا کہ وہی جہاں کا وزیر ہے۔ ان کے ساتھ ایک خادم بھی تھا اس نے حملہ آوروں کو گھنا طلب کرنے ہوئے کھانا ڈریں ہیں وہ نہیں اور وزیر کے ہاتھ لگا کر وزیر ہیں وہ نہیں آخر اس خادم نے اتنے زور اور اصرار کے ساتھ اپنے آپ کو بطور وزیر پیش کیا کہ حملہ آوروں کو یقین ہو گیا کہ یہ غلام ہی اصل وزیر ہے۔ چنانچہ انہوں نے اسے تیار کیا اور پیمانہ دستوں اب یہ بھی ایک خاص قربانی تھی۔ لیکن قربانی خاصہ لڑنے نہیں ایک عرصے کے لئے تھی بالکل ممکن تھا وہ غلام جہر یہ ہوتا تب بھی وہ اپنے عرصے کے لئے جان قربان کر دیتا۔ دنیا ہی ہم دیکھتے ہیں کہ لوگ

قوم کی خاطر

اس کے زخم اور داتا کو قائم رکھنے کے لئے اپنی جانوں اور مالوں کی پرہیز نہیں کرتے تھے اور ہر ملک میں ایسی ہی مثالیں پائی جاتی ہیں۔ جہاں لوگ کوئی خدا پرست نہیں تھے۔ وہ منترک اور دہریہ تھے مگر گزشتہ جنگ میں ہونے والی انہوں نے کی ہیں ان کے معاملات چٹھہ کی صورت آتی ہے۔ جہاں سے گرائے ہوئے ہم کے خطا جانے کا امکان ہو سکتا ہے لیکن جنگ میں بعض مواقع ملے بھی آتے ہیں کہ وہ منترک کا بھی وقت پڑتا تو

دشمن غالب آجاتا ہے

ابھی وقت ہے اگر باقی ہے ہم پھینکا ہاتھ یا جہاز سے لڑا یا تے تو تمہیں ہے وہ نشانہ رہے۔ لیکن لائف ہم کا خطا ہو جاتا ممکن نہیں۔ جہاں لوگ ایسے مواقع پر ہم اپنے سینوں پر ہاتھ بیٹھتے اور مقابلہ کرتے ہیں اور جہاں حفاظت کا جھگڑا ہو کر درگرم جائے اور خود تباہ ہو جاتے لیکن دشمن کی پورے مشینوں کو نقصان پہنچا دیتے ہر فرقہ ایک اور قوم کی خاطر انہوں نے قربانی کی اور ایسی ہی جہاں کے معاملات چٹھہ کی صورت آتی ہے۔ لیکن وہ قوم کی خاطر تھی۔ ملک کی خاطر تھی نہ منترک نہیں تھی

وہ قربانی جو نالغہ لڑنے پر ہو رہی ہے اس کے کئی قسم کی ہوتی ہے۔ وہ قوم کے لئے بھی قربانیاں کرتے ہیں۔ ملک کے لئے بھی قربانیاں کرتے ہیں۔ ماں باپ اور اولاد کے لئے بھی قربانیاں کرتے ہیں۔ عین اولاد کے لئے جہاں قربانی کرتی

ہیں۔ اس کی مثال بہت کم ملتی ہے

دوسری قسم بائیاں

خراگتھی مشائخ اور ہوں ماؤں کی قربانیاں کی طرح عام نہیں باقی جاتیں۔ مگر ان قربانیوں سے لوگوں کی سچی جانیں بانی نہیں بچھو بیچارہ ہو جاتا ہے تو ان ساری ساری رات جاگتی رہتی ہے۔ باب اس کی برداشت نہیں کر سکتا۔ وہ بسا اوقات تنگ آ کر دوسرے کرے۔ میں جلا جاتا ہے۔ اس کے ساتھ صرف سونے کا سوال ہوتا ہے۔ اور ہیری کے ساتھ ساری رات بھر کے۔ تین وہ ساری ساری رات جاگتا ہے اس کے گود میں سکھ اور ہر قسم کی چیز ہے اب یہ بھی قربانی تو ہے لیکن اللہ کے سے مہینے کھلا سکتی ماں اپنی مانتا کی ماری بیڑی کرتی ہے۔ ہم اس کی گور کرتے ہیں اور اس کا ذکر نہیں کرتا ہوا ہے۔ تمہیں نہیں رہ سکتا۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے بعض دفعہ ہمارے آواز میں ارتعاش پیدا ہوا جاتا ہے ہمارے

آنکھوں میں نمی آجاتی ہے

لیکن وہ قربانی نالغہ نہیں کھلا سکتی قوم ایک والدین یا بیوی بچوں کے لئے جہاں قربانی کی جاتی ہے اور وہ قربانی جو خدا کے لئے کی جاتی ہے۔ وہ لڑائی میں ایک فرقہ ہاں وہ فرقہ لگے۔ ہم ملک والدین یا بیوی بچوں کے لئے جہاں قربانی کی جاتی ہے۔ اس کے ساتھ ایک جہاز سا یا جاتا ہے۔ لیکن خدا کے لئے کی خاطر کی ہوئی قربانی کے ساتھ جہاز نہیں پایا جاتا۔ ان کی لڑکر قسم کی قربانی کرنے والے کا

اصل مقصد

یہ ہوتا ہے کہ کسی طرح احسان کا بدلہ آتا ہے ان اپنے بچے کی خاطر اس کے لئے قربانی کرتی ہے تاہم آئندہ قوم کا سبب ثابت ہوا اور بڑے ہو کر وہ اس کی خدمت کرے حالانکہ اقلانے اس سے بھی زیادہ احسان کرنے والے سے اس کے اندر قربانی کا حقیقی مفید ہوتا آئندہ دونوں کے درمیان موازنہ کرتی تو اس کا احسان زیادہ ہے۔ وہ ماں جو ساری ساری رات اپنے بچے کی خاطر جاگتی ہے اور اسے گود میں لے پھرتی ہے۔ بسا اوقات وہ تہجد کے لئے نہیں اٹھتی۔ حالانکہ

خدا تعالیٰ کا احسان

اس پر زیادہ ہوتا ہے وہ قوم کے لئے قربانی کرنے کے آئندہ سندنوں کو نواز دیتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا گلا سندنوں کو

پر بھی فضل ہوتا ہے اور آئندہ سندنوں کے لئے بھی وہ فرحت کا موجب ہوتا ہے پس قوم ملک یا بیوی بچوں کی خاطر کی گئی۔ قربانی کی نالغہ لڑنے قربانی کے ساتھ کوئی نسبت ہی نہیں۔ ملک اور قوم اور بیوی بچوں اور دوسرے عزیزوں سے نیک سلوک کرنے والے اور قربانی بھی بے شک قربانی کہلائے گی۔ لیکن ہر کی آواز سے اس لئے کہ اس نے بڑی چیز کو چھوڑ کر چھوٹی چیز کو اختیار کیا۔ اگر وہ

اس جلد پر کا جامع استعمال

کرتا تو وہ ہر مقام کی نسبت سے اپنی قربانی کو تقسیم کرتا۔ قوم، ملک والدین اور بیوی بچوں وغیرہ کے لئے قربانی کرنے والے کی فہم اعلیٰ ہے لیکن نہیں ہوتی۔ کتاب میں ہم بڑھ رہے ہوتے ہیں کہ ان شخصوں نے قوم کی خاطر قربانی کی۔ انہوں نے اپنے آقا کے ساتھ جنگ کی۔ یہ کم موازنہ نہیں کر رہے ہوتے۔ ہم ایک بیٹو کو ترک کر دیتے ہیں۔ اور ایک بیٹو پر سارا زور خرچ کر دیتے ہیں۔ ہم ایک بیٹو کو دیکھ کر اسے کال تصور کر رہے ہیں لیکن جہاں عقل کے ساتھ موازنہ کرتے ہیں تو

معلوم ہوتا ہے

کہ ہر اخیال غلط تھا۔ مثلاً ایک شخص ایک تیز مندا انسان کو جو سخت پیاسا ہو ایک چٹو پیر پانی دے دیتا ہے اور پانی کے ساتھ پانی کی گڑھی رکھ دیتا ہے۔ تو مندرجہ حقیرا ایک چٹو پیر پانی سے کیا بنے گا۔ وہ اسے پیاس سے بچا نہیں سکتا۔ اور نہ ہی پانی کی گڑھی نیچے کے کام آئے گی۔ جتنے شخصوں چٹو پیر پانی پیر رہے گا اور پیر پانی کی گڑھی پیر کر جائے گا۔ غرض اس کی قربانی تو کھلائے گی لیکن عقل کے ساتھ موازنہ کرنے کی وجہ سے ناقص رہ جائے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان جملوں کو دشمنی و محبتی و مصافحی للہا رب العالمین میں یہ بت دیا ہے کہ میں اچھے وہ قربانی پیش کرتا ہوں جو خدا لعنتہ مستحق ہے۔

اس کا یہ ہرگز معطل نہیں

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دوسری قربانیاں نہیں کرتے تھے۔ آپ نے دوسری قربانیاں بھی کیں اور ان کا ذکر قرآن میں بار بار آتا ہے۔ فلائیسے فرات سے لعل اللہ باخضع ذلک منک الایکونوا مؤمنین۔ اسے محمد رسول اللہ کیا تو اس دہشت گرد ایمان نہیں مانتے اسے آپ کو ملا کہ گروا لے گا۔ آپ نے جس رنگ میں اپنی قوم سے وفاداری کی اور صرف اپنے دوستوں کے لئے نہیں

اپنے دشمنوں کے لئے جو قربانیاں کیں وہ اپنی نظیر آپ ہی

حضرت عباس

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بچا ہی تھے اور عمن ہی۔ آپ دوسروں کی نسبت ان سے زیادہ محبت کرتے تھے جنگ بدر میں وہ تہیہ ہوئے۔ جب اسلحہ لشکر دینا دیا گیا آپ ہاتھ پرستہ میں ایک بگڑ بگڑ کر آگام کرنے کے لئے تیار کیا گیا۔ ہم دونوں بیڑیاں اور متحکم حیاں نہیں ہوتی تھیں۔ قیدیوں کو رسیدوں سے باندھ دیا جاتا تھا۔ یہ سب زیادہ سخت کر کے باوجود باقی تھیں تا ذیل

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لشکر تیار کر کے لئے ایک بگڑ بگڑ تیار پیر رہے۔ قیدیوں کی بگڑ آپ کی آرام گاہ کے باہر قریب تھی۔ رسیدوں کے سخت بند سے ہونے کی وجہ سے حضرت عباس کے کراہنے کی آواز آئے۔ اس کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اصرار کرتے تھے لیکن اور جو پیر کے اندر یہ بات پائی جاتی تھی کہ وہ آپ کی ہر حرکت کو دیکھتے رہتے تھے۔ یہ وہ واروں نے جب دیکھا کہ آپ کو فحشہ نہیں آ رہی تو انہوں نے آپس میں مشورہ کیا کہ

اس کی کیا وجہ ہے

انہوں نے خیال کیا کہ آپ کو جو تکلیف حضرت عباس کے کراہنے کی آواز آ رہی ہے اور ان سے آپ کو محبت ہے اس لئے کہ وہ تکلیف کی وجہ سے آپ کو غمناک نہیں آتی۔ چنانچہ انہوں نے حضرت عباس کی کراہیاں ڈھیلی کر دیں جس کا وہ اس کے کراہنے کی آواز بند کر گئی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی گھوڑی کے لئے تہیہ آگئی۔ عکریا معلوم ہوتا ہے کہ وہ درکے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں ہم پیدا ہوا کہ تکلیف برداشت نہ کر کے حضرت عباس نہیں فوت ہی نہ ہو گئے ہوں یا ہر پیش نہ ہو گئے ہوں۔ چنانچہ آپ نے پیرہ داروں کو کلا یا اور دریافت فرمایا کہ حضرت عباس نے ان کی آواز کیوں نہیں آتی۔ انہوں نے بتایا یا رسول اللہ ہم نے دیکھا کہ آپ کو غمناک نہیں آ رہی ہم نے خیال کیا کہ یہ صرف

حضرت عباس

کے کراہنے کی وجہ سے ہے اس لئے ہم نے ان کی کراہیاں ڈھیلی کر دی ہیں جس کی وجہ سے ان کے کراہنے کی آواز

بند ہو گیا ہے۔ آپ نے فرمایا عباس سے بے شک مجھے محبت ہے۔ لیکن حضرت قیدی ہی تو کسی نہ کسی کی رسیا ہے وہی۔ یا تو تم عباس کی رسیا ہی بنو۔ وہ وہ یا پھر مدرسوں کی رسیاں ہی ڈھیل کر دو۔ اس پر ہمارے دوسرے قیدیوں کی رسید کو بھی ڈھیل کر دیا۔ یہ قربانی ہی تو جو آپ سے تھی۔ حضرت عباس کے ساتھ آپ کو محبت تھی وہ آپ کے پیچھے تھے اور عین ہی تھے۔ اس لئے مدرسوں کی نسبت آپ ان کی زیادہ محبت کرتے تھے۔ لیکن جہاں محبت کے تعلق تھے وہاں آپ نے برداشت نہ کیا کہ حضرت عباس کی رسیاں کھول دی جائیں اور دوسرے قیدی تحلیف کی وجہ سے کراہتیں

حضرت خدیجہ

نے بھی آپ کے ساتھ حسن سلوک کیا تھا اس کا آپ پر اتنا اثر ہوا تھا کہ آپ نے حضرت خدیجہ کا بڑی محبت سے ذکر فرمایا کرتے تھے۔ حضرت عائشہؓ نے طعنہ یہ بات گراں گذاری۔ آپ نے فرمایا: میں نے تنگ کر ایک دن کہا یا رسول اللہ! آپ بھی کیا کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو اس سے اچھی بریاں دیدی ہیں آپ اس کا خیال چھوڑ دیں۔ آپ نے فرمایا عائشہؓ تمہیں معلوم نہیں کہ اس کی کیا خبریں تھیں۔ اگر تمہیں معلوم نہ ہوتا تو جانتے ہی نہ کہتیں۔ اسی طرح اور بھی جس جس شخص نے آپ سے حسن سلوک کیا آپ نے اسے بھلا یا نہیں بلکہ آپ نے ہمیشہ اس کی قدر کی۔ اور وہ ان کو ماننے دو جس قوم نے آپ کو پانا تھا۔ آپ نے اس سے جو سلوک کیا وہ کیا کم قربانی تھی۔ وہ تو آخرت تک آپ سے لڑائی رہی اور بالآخر ایک بھی اور خطرناک جنگ کے بعد مغلوب ہوئی اور ساری کی ساری قید ہو کر آئی۔ اس جنگ میں ایک ایسا وقت بھی آیا جب رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم کی جان ہی خطر سے میں بڑھی تھی۔ لیکن اس قوم کے حسن سلوک کا آپ پر اتنا اثر تھا کہ آپ نے ادا وہ جنگ ان کے قیدیوں اور اموال کو قیدیوں نہ کیا۔ وہ بھی عذبتی تھے آپ کے پاس میلدی نہ آئے۔ آپ کا خیال تھا کہ وہ میرے پاس آئیں گے۔ تو میں جواباً سے ان کی سفارش کر دوں گا کہ پاپا ہوتو ان کو چھوڑ دے گا کہ جو میرا احسان ہے۔ انہوں نے مجھ کو ہاتھ لگا کر جواب دیا کہ دیکھا کہ وہ دماغ تک نہیں آئے تو آپ

تیدی اور مال

صاحبزادہ تقسیم کر دیئے

اس کے بعد آپ کی دودھ شریک ہیں آئی۔ اس نے دعوامت کی۔ کہ آپ ان سے حسن سلوک کریں۔ آپ نے فرمایا میں دین تک انتظار کرتا رہا کہ تم آؤ تو میں تمہاری سفارش کر دوں مگر تم نہیں آئیں اور میں نے سب کچھ صحابہ میں تقسیم کر دیا ہے۔ اب میں ایک بات کر سکتا ہوں۔ میں سفارش کروں گا کہ کیا تم ہمارے قیدی چھوڑ دیں اور یا تمہارے مال داپس کر دیں۔ ان دو فرماؤں میں سے جو پاپا ہو سکتا ہے۔ انہوں نے مال کے مقابلہ میں جانوں کو ترجیح دی۔ تو رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو بوجھ لیا اور فرمایا میری دودھ شریک ہیں آئی ہے اور دعوامت کرتی ہے کہ اس سے۔ اب وہ اس کی

کی لڑکی ہار سے پاس تید ہو۔

میرا یہ مشورہ ہے

کہ انہیں آزاد کر دو۔ چنانچہ صحابہ نے دونوں لڑکیوں کو بھی نہیں بلکہ اس کے اصرار پر اس کی ساری قوم کو آزاد کر دیا۔ ذرا آہٹ نے اسے محضوں سے ہی نیک سلوک نہیں کیا بلکہ دوسرے لوگوں کے محضوں کی بھی قدر کی ہے عالم طوائف کا جلیل آپ سے بہت دور رہتا تھا۔ اس کا آپ پر کوئی احسان نہ تھا۔ آپ نے عین اس لئے کہا کہ ایک فرد دوسروں سے حسن سلوک کیا کرتا تھا ان کی قدر کی اور آزاد کر دیا۔ پس نخل ان حلقی و دھنسنکی و دھجیایا و مصافی لنداب الخلیلین کے یہ منہ نہیں کہ آپ دوسری قربانیاں نہیں کرتے تھے۔ بلکہ

اس کا مطلب یہ ہے

کہ میری ساری قربانیاں جو اٹ لڑکی کا ظر ہوتی ہیں وہ ہی خدا تعالیٰ کے واسطے ہوتی ہیں۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ اس لئے پڑھتے ہیں کہ ان کے ماں باپ نماز پڑھتے تھے وہ صحیح معنوں میں خدا تعالیٰ کی عبادت نہیں کرتے۔ لیکن وہ انسان ایک قسم کی خاطر دین کاموں میں حصہ لینے لگ جاتا ہے مثلاً وہ دیکھتا ہے کہ اس کا استاد دیندار ہے تو وہ بھی دیندار بن جاتا ہے۔ اب اس کا پیش قدمی خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے نہیں ہوگا بلکہ اس استاد کے لئے ہوگا۔ لیکن رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم کی نماز اور دیندار کی محض خدا تعالیٰ کی خاطر ہی کیا گیا بلکہ وہ ہے۔ جو پیر کی خاطر خدا تعالیٰ کو ماننے اور ایک وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی خاطر پیر کو ماننے ہے

ادنیٰ درجہ کا مسلمان

ہے۔ رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم کی خاطر خدا تعالیٰ کو ماننا ہے۔ لیکن اعلیٰ درجہ کا مسلمان وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی خاطر محمد رسول اللہ ﷺ کو ماننا ہے۔ غرض نخل ان حلقی و دھنسنکی و دھجیایا و مصافی لنداب الخلیلین میں رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم سے جتنا ہے کہ میری تمام قربانیاں خدا تعالیٰ کے لئے ہیں۔ میں اگر میری ہونے کی قدر کرتا ہوں۔ میں اگر دین کی قدر کرتا ہوں۔ میں اگر

قوم کی قدر کرتا ہوں

میں اگر اپنے محضوں یا دوسرے لوگوں کے محضوں اور بزرگوں کی قدر کرتا ہوں تو اس سے کچھ بھی ہانتا ہوں کہ وہ محبت

اور شفقت جوان کے دلوں میں پائی جاتی ہے۔ ہر مرتبہ خدا نے ہی ان کے اندر کبھی سے اور وہی بندوں سے حسن سلوک کو آتا ہے۔ جو تو وہی رہی۔ ایک عام آدمی نے بھی قربانی کی اور رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم نے بھی قربانی کی۔ مگر ایک صاحب شخص نے اپنی اغرائن کے لئے قربانی کی۔ اور رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم نے ان کو خدا تعالیٰ کے مظاہرہ سے لڑائی کی۔ لوگ ماں باپ سے حسن سلوک کرتے ہیں۔ تو

ذاتی اغرائن

کے لئے کرتے ہیں رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم کے حقیقی والدین تو خود ہو گئے تھے لیکن دودھ پانے والی ماں تو بیوہ رہی۔ اور وہ ماں کی تمام مقام تھی۔ لوگ یہوں سے حسن سلوک کرتے ہیں۔ تو ذاتی اغرائن کے لئے کرتے ہیں۔ لوگ محضوں سے حسن سلوک کرتے ہیں تو ذاتی اغرائن کے لئے کرتے ہیں۔ مگر رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم سے ہیں۔ میں اب سب سے اعلیٰ حسن سلوک کرتا ہوں کہ

یہ خدا تعالیٰ کے مظاہر ہیں

لوگ ماں کی محبت کو دیکھ کر اس کی خاطر قربانی کرتے ہیں۔ مگر ہی ماں کے لئے ہی قربانی کرتا ہوں کہ اس کے دل پر وہ محبت تھا تعالیٰ نے ہی رکھی ہے لوگ ماں کو ہی اصل محبت کا مستحق قرار دے لیتے ہیں۔ دوسروں کو دیکھ لیتے ہیں تو انہیں بلکہ راست حسن قرار دے لیتے ہیں اور ان کے احسان کے بدلے ادا کرنا پڑتا ہے۔ لیکن میری سب قربانیاں خدا تعالیٰ کے لئے ہیں ہیں اپنے صحابہ سے اپنی قوم سے اور اپنے رشتہ داروں سے کہ حسن سلوک کرتا ہوں تو اس لئے کہ میں سمجھتا ہوں کہ ان کے اندر

محبت اور شفقت کا جذبہ

خدا تعالیٰ نے ہی رکھا ہے۔ غرض نیک کے محضوں میں یہ چیزیں ہیں کہ وہ قربانی ہوا اور فاعلہ نعتہ ہوں لیکن نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احسان سادہ لنگر اسے اور یہ عقیدہ کہ دیا گیا ہے رسول کریم ﷺ نے اللہ علیہ وسلم نے نخل ان حلقی و دھنسنکی و دھجیایا و مصافی لنداب الخلیلین لنگر

اس کی وجہ بیان کر دی ہے

کہ میری قربانی میں اللہ ہے۔ اور اس کو وہ میری بہن ہے کہ وہ رب الخلیلین ہے۔ یعنی وہ تمام جہاں کو پالنے والا ہے وہ ماں کو بھی پیدا کرنے والا ہے۔ وہ لوگوں کو بھی پیدا کرنے والا ہے۔ وہ دوسروں

۱۹۵۹ء کے اہم واقعات پر ایک نظر

(مقتصد صاحب اول)

کو بھی پیدا کرنے والا ہے۔ یہ چیزیں جو بچے نکل آتی ہیں اسی کا طرف سے ہیں۔ ایک شخص اپنی ماں کی قربانیاں اور صبر و تحمل کو دیکھتا ہے تو وہاں ٹھہر جاتا ہے باپ کے سسر سسرک کو دیکھتا ہے تو وہاں ٹھہر جاتا ہے۔ دوستوں کے من سسرک کو دیکھتا ہے تو وہاں ٹھہر جاتا ہے۔ لیکن یہ ہر چیز کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ دیکھنا چاہیے جس نے اسے پیدا کیا ہے۔

ان خدمات کا محرک ہے

رحمت اور شفقت جو ان کے دلوں میں پائی باقی ہے۔ اسی کا طرف سے ہے۔ اسی نے دنیا کے ہر ذرہ سے مجھے ناناہہ پہنچایا ہے۔ مثلاً ٹھنڈا پانی ہے۔ یہیں سے پیتا ہوں اور اپنی پیاس میں ٹھہرا ہوا پیاس کو ٹھہرتا پانی کی ذاتی مفقود کیفیت نہیں ہے۔ اس کے اندر میرے تولنے ہی یہ بخوبی پیدا کی ہے۔ اس طرح دوسری چیزیں ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ کی ہی رحمت ہی ہیں۔ میں ہر چیز کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ دیکھتا ہوں۔ اصل حسن خدا تعالیٰ سے

اور یہ چیزیں ذرا ہی ہیں اور جب اس شخص خدا تعالیٰ سے ہے۔ تو پھر جس قربانی ہی اس کی خاطر کھڑا نہ کروں۔ ختم ہوں کریم صلے اللہ علیہ وسلم سے قبل ان صلاحات و حسنات کو بخوبی دیکھا ہے اور جب اس شخص کو ہر چیز ماننا ہونے لگا تو اس کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ ہے۔ لوگ بے وقوفی اور نادانی ہنسنے اس چیز کو فی ذرا ہر نام نہاد سمجھ لیتے ہیں اور اس کی قدر کرتے ہیں۔ لیکن میں جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ولایت اللہ علیہ وسلم ہے اور ہر چیزوں کو پیدا کرنے والا ہے۔ پھر اس کے لئے قربانی کیوں نہ کروں۔ جو بانی الفاظ پر اصرار کرتے ہیں اپنے دعوت کے لئے وہ ہر جہاں بیان کر دی ہے یہ بھی بت دیا کہ میری سب قربانیاں خدا تعالیٰ کے لئے ہیں اور یہ بھی بتا دیا کہ ان قربانیوں کی وہ کیلئے

حامل انسان وہ ہے

جس کا سب قربانیاں خدا تعالیٰ کے لئے ہیں اس طرح وہ اپنے ظاہری عقیدوں کا بھی شکر ادا کرتا ہے اور خدا تعالیٰ کا بھی جو اصل حق ہے سسرک کو کہہ لیتے اللہ علیہ وسلم سے ہوتے اپنے عقیدوں کے لئے نہیں اپنے عقیدوں کے لئے بھی قربانیاں کی ہیں۔ اور آپ نے تسبیح ان عقیدوں و حسنات کو دیکھا ہے خدا تعالیٰ نے اللہ رب العظیم کو کہہ کر یہ بتا دیا ہے کہ میں بندوں کے اصحابوں کی ہی تکرار کرتا ہوں۔ لیکن یہ بھی کرنا چاہوں کہ اس کے

ہر ایک تعلقات میں ہی ایسی خوشگوار آئی جس کی نظیر کبھی دلوں میں نہیں ملتی۔ میری سسرک کے جھگڑوں کا ایک معاہدہ کے ذریعہ خاتمہ کر دیا گیا۔ نہری پانی کا مسئلہ بھی حل شدہ ہے۔ پھر پانی کے علاوہ عوامی وزارت و سفارتی سطح کے علاوہ عوامی اہلکار نے بھی بار بار ہندو پاک کی طرف دوستی و خیر سگالی کا ہاتھ بڑھایا ہے۔

۱۹۵۹ء کی ایک حد اعلان اور کا دورہ
میں سے کہہ رہی سسرک حد اعلان ہندوستان سے پینا سسرک بن کر ہندوستان کا دورہ کیا۔ وہ نڈلا، فائونڈیشن، دوستی اور آزادی کا پیغام دینے خود ہندوستان میں آئے۔ اس سال ہندوستان **زرعی نمائش** میں ایک تاریخی میلے کا انعقاد بھی ہوا۔ زرعی نمائش میں بیٹے بیٹے میں دنیا کے تمام قابل ذکر ممالک نے حصہ لیا۔ یہ نمائش ان ممالک کے انداز فکر، طریقہ زندگی اور سماجی ترقی پر روشنی ڈالتی ہے۔ دوسرے ممالک کے ساتھ جو اس زرعی نمائش میں رسی اسٹالی کی زینت بن کر ہے۔ وہ کیوسٹو رہا ہندوستان کی اس مخصوص طرز فکر پر دلالت کر رہا ہے۔ جس سے روس کا عوامی سرمایہ زمین کی بجائے بے دریغ آسمانی حیاتیات میں گایا جا رہا ہے۔

امریکی اسٹالی اسکی بہتر ترقی کی دلیل ہے۔ اور سرحد چھوٹے سے اس تاثر کا ایک خوب سے کہ اہل امریکہ روسیوں سے جلد سے زیادہ ترقی یافتہ ہیں۔ نیز اس بات کا بھی ثبوت چھوٹے کہ امریکہ کا نظام سرمایہ داری اس

۴ چلے خدا تعالیٰ کا ہاتھ ہے۔ یہ بھروسہ کرتا ہوں کہ ہر ذرہ سے مجھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ کام کر رہا ہے۔ جو شخص ایسی قربانی کرتا ہے وہ بظاہر قوم اور وطن اور رشتہ داروں کے لئے قربانی کر رہا ہوتا ہے لیکن وہ انہیں ایک ذریعہ سے زیادہ درج نہیں دیتا۔ وہ سمجھتا ہے کہ ہر شخص دراصل خدا تعالیٰ ہی کو کر رہا ہے اس طرح وہ وہ فوٹو کا حق ادا کر رہا ہے۔ میری سسرک کا بھی اور دور کے سسرک کا بھی جس نے ترقی ہی جس کے دل میں وہ خود نہیں پیدا کی۔ اور یہی سسرک باقی اصل اور اعلیٰ درج کی ہے۔ (اسٹالی ۱۹۵۹ء)

سے مختلف ہے جبکہ کارل مارکس نے اس کپٹل میں مذمت کی ہے۔ امریکی اسٹالی میں یہ پائے زرعات کا شعبہ بھی دیکھا جو زرعی صنعت میں ایک بہتر نتیجہ انقلاب کی طرف اشارہ کر رہا ہے اس لیے میں مشرقی جرمنی کی سٹالی سٹالی شینے کی قائم کیا گئے۔ پھر دیکھی جس کے جسم کے تمام پوشیدہ اعضا نکل آتے ہیں۔ یہ کام کے صنعت کار کی جی کا ایک باور بخونہ سمجھی گئی ہے۔

دوسرا پنج سالہ منصوبہ
اس سال دوسرے پنج سالہ منصوبہ کو بھی مکمل میں پڑی کا سیانی حاصل ہوئی۔ فولاد کی پیداوار جسے صنعت کی دنیا میں کلیدی اہمیت حاصل ہے اس میں کافی ترقی کی۔ اس وقت فولاد کی پیداوار کے لئے تین اور پڑی انٹیکریٹاں قائم کی جا چکی ہیں۔ سیسٹن روٹھکیسٹا ڈائری (جو مشرقی جرمنی کی ترقی سے قائم کی گئی ہے۔ کلہاڑی دھبہ پر پیش) جو روس کی مدد سے قائم ہوئی ہے۔ اور ڈوگر پور دھبہ کی کلہاڑی جو برطانیہ کی مدد سے کلہاڑی کی ترقی ہے

کلہاڑی کی ترقی کے لئے اپنی سے زرعی میں کام شروع کر دیا ہے۔ دوسرا ان انٹیکریٹوں میں گایا گیا اور تیسرا انٹیکریٹوں کو بعد زرعی ہند سے کیا۔ اس وقت اس کا خزانہ میں ۱۵ ہزار مربع فوٹو کر رہے ہیں۔ ان کا خزانوں سے فولاد کے علاوہ اور بہت سے ذیل فولاد حاصل ہوں گے۔ جیسے کوئلے کی گیسوں سے المونیم منڈی، دیگرہ کی پیداوار بھی ہوگی۔

نفاذ
ان تمام برکات کے ساتھ یہ سال ہندوستان کے سسرک اور دہر و زنگاری میں اضافہ۔ طلبہ میں ڈیپلنٹ لکھی اور سسرک ناروی کی پیش میں زیادتی کا سسرک بھی کہا سے گا۔
جماعت احمدیہ سالانہ جلسہ اور ملک کے
دور سے سسرک طبقہ کے لئے یہ سال اس خصوصیت کا بھی حامل ہے کہ اس سال جماعت احمدیہ کے اڑسٹھویں سالانہ جلسے میں پاکستان کے ۲۰۵ اصحاب نے میں شرکت کی۔ حکومت ہندو پار سال سے اپنی مجاہدوں کی بحث اس طبقہ میں پاکستانی قائد کو شرکت کی اجازت نہیں دے رہی تھی۔ جماعت احمدیہ کے سسرک

یہ سال اس اعتبار سے مبارک ثابت ہوا کہ ہندو پاک اور دوسرے غیر ملکی اہلکاروں نے شکر کہ طریقہ قادیان میں اس سال سالہ مستحق کیا۔ دیاں ذکر سسرک کی مجلس میں گرم ہوئی اور ۲۵۲ بھائیوں میں تقریبوں کا ایک جلسہ بھی منعقد ہوا۔ اس مبارک سال میں **ادلیا ہر مغرب** میں نے جو عہدہ سسرک میں **حاضری** اور دوسرے اہلکاروں نے بھی خواہہ قطب الدین بختیار کاہک سلطان المشائخ نظام الدین ادلیا ہر۔ حضرت امیر خسرو اور سلطان حسن الدین الشمس کے دربار میں ہی حاضری دی۔

میں نے حضرت نظام الدین ادلیا ہر کے جوار میں اور دوسرے ماہی نازش خرمزا احمد اللہ خاں غامٹ کا لڑا اور دیکھا۔ جس کے اظہار کو اور کوشاہ کرنے کے لئے ادارہ سسرک دھمت نے بھی زمین دی ہے۔
خرفض سسرک سسرک صنعت سیاست اور مذہب کا ایک نام اور دفتر سسرک ہاتھوں میں دے کر گذر گیا۔ اب ہم جنی سنگ اور نئے وعدہ کے ساتھ سسرک میں اپنی دنیا کے خدا کے یہ سال اہل عالم کے لئے مبارک ثابت ہو۔ اور ہمارا مستقبل باخوشی سے زیادہ شاندار ہو۔ آمین

چند وقفہ ایک کے لئے جلد بھجوائے جائیں

جیسا کہ اصحاب کو معلوم ہے کہ وقفہ جدید کا تیسرا سال بھی سسرک میں سسرک سے شروع ہو چکا ہے۔ میرا حضرت مفتی امجد عثمانی ایڈیٹر اللہ تعالیٰ ہندو اللہ کے لئے سال کے لئے ہونے کا احباب جماعت کے نام پر منتقل میں سسرک ہے۔ وہ اغلب رہبر میں ہی ایک سسرک ہو چکا ہے۔ اصحاب سے درخواست ہے کہ وہ سسرک پیغام کو فوراً سے پڑھیں اور اپنی اپنی جماعت کے چند وقفہ دیدہ کے وعدہ بات مہراز جلد دفتر پڑھیں اور سسرک فارم وعدہ جماعت اہلکار بھجوائے جائیں۔
خاکسار
انپارچہ وقفہ جدید انجمن احمدیہ نامہ

موضع بلاری (بہا) میں ایک کامیاب تبلیغی جلسہ

محرم ۱۳۹۰ ہجری منظر صاحب پریزینٹس
جماعت احمدیہ بلاری کی دیرینہ فرمائش
تھی کہ بلاری میں تبلیغی مہم منعقد کیا
جائے۔ چنانچہ مولوی بشیر احمد صاحب
ناظر قری۔ اسے کئی کئی شادی کے
سلسلوں آمد سے لائبرہ اگٹا سٹے
۱۷ سے مولوی بشیر احمد صاحب مآدم۔
گیانی صاحب مدد ملت اور فاکار مدد ملت
۲۶ کو موضع بلاری میں وارد ہوئے۔
اس موقع پر متعدد خیر احمدی و غیر مسلم
دوستوں سے مختلف امور پر قریب در
گفتگو تک تبادلہ خیالات ہوا۔ بعد
نمائز مغرب ایک سنبھہ مزاج غیر
احمدی دوست محکم ہاشم صاحب پریزینٹ
صاحب کی صدارت میں ایک جلسہ کا
اہتمام کیا گیا۔ یہ بات خاص طور پر قابل
ذکر ہے کہ مقامی غیر احمدی دوستوں نے
اپنی نالافتاح میں جلسہ کرنے کی کوشش
اجازت دے دی۔ حالانکہ اس سے
قبل وہ احمدیوں کے جلسوں میں شرکت
تو نہ کرنا اور بلاری کی مجالس میں بیعت بھی
گوارا نہ کرتے تھے۔

جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن کریم
سے ہوا۔ اس کے بعد محکم ہاشم
صاحب نے صاحب قری۔ اسے نے حضرت
عیسیٰ موعود علیہ السلام کا منظوم کلام
دیکھی کیفیت نہیں جتنی دور مولیٰ سے
گندو کو مستنایا۔ بعد ازاں محکم مولوی
محمد شکور صاحب خلیفہ اہل سنت
و اجماعت نے تقریر فرمائی۔ جس میں
آج سے حاضرین کو نماز روزے و
دیگر اصلاحی امور کی تلقین فرمائی۔ اور
احمدیت کے متعلق چند عملی نکتے
پر تفصیلات فرمائے۔ ہمیں پر
۱۲ سے مقررین نے اپنی تعابیر میں
روشنی ڈالی۔

چنانچہ محکم مولوی بشیر احمد صاحب
فادیم نے فردت و اجرائی احمدیت
کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ جس
میں آپ نے فرمایا کہ احمدیت کوئی
شیانہ نہیں ہے بلکہ یہ جماعت اہل حق
کی صحیح نام کی عین تصدیق پیش کرتی ہے
اور آنحضرت مسلم کی پیروی کو پیش
کے طاقت موجودہ زمانہ کی اصلاح
کے لئے حضرت مسلم کے زمانہ کے
مطابق ایک گندوس اور عملی پروگرام
پیش کرتی ہے۔ چنانچہ مولوی صاحب
نے اس بار بھی آنحضرت مسلم کی
سنبھہ ہدیہ کو پیش کیا کہ تفصیلات
ذکر کیا۔ اور فیضاً حضرت عیسیٰ موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کارناموں

آل انڈیا طبیبہ کانفرنس میں احمدی دستوں کی شمولیت

موضع ۲۰ دسمبر کو قادیان سے نوم تکمیل نیل احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت قادیان آل
انڈیا طبیبہ کانفرنس میں شمولیت کے لئے جنوں تشریف لے گئے۔ ان کے مزے ہمد و غیرہ
کے لئے کم مولوی رکت علی صاحب انعام بیوان کے ہمراہ گئے۔
طبیبہ کانفرنس کی کارروائی وہ دن تک جنوں میں جاری رہی۔ یکوم تکمیل صاحب موصوف
کو مجلس عاملہ کا ممبر مقرر کیا گیا۔ آپ نے وہاں وہی طریقہ علاج کے موضوع پر تقریر فرمائی
جس کو حاضرین نے پسند کیا۔ اس کانفرنس میں یونانی اور اچھوتوں کے موضوع پر تقریر فرمائی
دستوں کے لئے بذریعہ ممبرانہ مشورہ حکومت سے امداد اور قادیان کی دستوں کو فروغ
بخشی غلام محمد صاحب، وزیر اعظم جنوں و کشمیر اسٹیٹ نے جلسہ میں شمولیت فرمائی اور
کانفرنس کے مطالبات پر بندہ روزانہ خبر کا وعدہ فرمایا۔
اس موقع پر ہندوستان اور ریاست کے دور جان علاقوں سے آئے ہوئے
اطباء سے ملاقات کے علاوہ انہیں جمع کرنے کا بھی موقع ملا۔ اور سلا کا لبر پھر
تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس کے نیک اثرات پیدا فرمائے۔
ناظر امور علامہ قادیان

رشتہ نائیکہ کے متعلق نہایت ضروری اعلان

احباب جماعت کو علم ہے کہ موجودہ غیر معمولی حالات کی وجہ سے احباب جماعت کو اپنی
کے رشتوں کی کافی وقت پیش آ رہی ہے۔ اور باوجود کوشش کے روزوں رشتہ
نہیں مل رہے۔ کئی روزوں کو جو ان پھولی ترک سکونت و دلن کر چکے ہیں۔ اسلئے ہم رشتوں
کے طے کرنے کو اپنے پیش نظر سمجھ رہے ہیں۔
بہر حال ان بسوری کے حالات میں احباب کو نامیہ ہدیہ اور کوشش سے ہدایت حاصل
کر دیکھ کر دکھ کر رشتہ طے کرنے میں اور بعض دھمکات بنگو دور کرنا احباب کے اپنے
اختیار ہے۔ انکو دور کرنا ہے۔ اس ضمن میں اگر احباب ہندیہ ذیل امور کو مد نظر رکھیں تو رشتوں کے طے
کرنے میں آسانی ہو سکتی ہے۔
۱۔ رشتہ طے کرنے وقت مالی یا دھرمی قسم کے سیاری کی ہندیہ کا زیادہ خیال نہ رکھا جائے بلکہ دینی اور
اخلاقی حالت کو ترجیح دی جائے۔

۲۔ اس قسمی تقاضا فرمایا جاتا ہے کہ زیادہ خیال نہ رکھا جائے بلکہ ہدیہ فی نعمت اور اخلاقی حالت کو
زیادہ مد نظر رکھا جائے اور رشتہ طے کرنے کی کو ترجیح دی جائے۔
۳۔ رشتہ طے کرنے کے لئے جو شرائط کو کو لگنا، فارم مجبورے لگنے ہیں اسے مطابق جملہ شرائط
رکھنا اور رشتوں کی فہرست مجبوریاً بنانی چاہئے۔ تاکہ رشتہ طے کرنے کی فہرستوں میں رشتوں کے لئے کہ یہ میرا سامنی پیدا
کیا جاوے۔

۴۔ احباب عتقاد احمدیہ داران حاجت ہاشم ہادی پریزینٹ صاحبان اور کئی صاحبان
کو کمال جسبت میں اپنے اپنے علاقوں میں رشتہ طے کرنے کے لئے کی کوشش کریں۔ جو رشتہ حقایق یا
زیادہ علاقوں میں طے ہونے لگے ہوں ان کے کائنات نظائر ہدیہ میں مجبورے سے مدد حاصل فرمائیں۔
۵۔ احباب، کہ اللہ تعالیٰ انہیں کی کوششوں میں برکت دیکھا اور مشکلات کو اپنے فضل سے دور فرمائے۔
۶۔ احباب اپنا کوئی مد نظر رکھیں کہ حق الودیعہ ہدیہ کو کارکنان احمدیہ کو لگائی جائے۔
۷۔ طریق سے علاوہ دینی اور مانی فائدہ کے احمدیوں کی لڑائیوں کے رشتہ حاصل کرنے میں جو
مشکلات درپیش ہیں۔ ان میں بھی بہت رہے گی۔

۱۔ ہر ایک تقاریب سننا پڑیں۔
۲۔ بعد اہمیت کا یہ سبب محکم مولوی ہاشم صاحب
صاحب خلیفہ ہادی قیام نگاہ پکشتہ
لائے اور دستہ شتم نبوت پر قریب دو گھنٹہ
تعمیرت جاملہ ضریحاً تعابیر فرماتے رہے۔
۳۔ احباب سے اس ضمن سے دعا فرمائی
کہ اللہ تعالیٰ جماعت کو ہدیہ پڑھو کہ مہتر
دین کی توفیق عطا فرمائے بغیر زریعہ تبلیغ
دوستوں کے ہوں کہ احمدیت کے لئے

اللہ تعالیٰ آپ سب احباب کے
سساکت ہو۔ اور اپنی خاص رحمتوں سے
نوادے۔ آمین۔
ناظر امور علامہ قادیان
قادیان
کھلا دے۔ آمین۔
فاکار محمد الرحمن قادیان
مبلغ جماعت احمدیہ قادیان

"اسمہ احمد" والی پیشگوئی کا مصداق کون ہے

(از مخرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل - ت دیوانی)

(۲)

جناب مولوی مدارالین صاحب امیر غیر سالیین سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے "اسمہ احمد" ہونے کے خلاف دلیل دیتے ہوئے لکھتے ہیں:-
 "اگر وہ اپنے شخص ہوں جو احمد ہونے کا دعویٰ کرے تو ہم کہیں گے ان میں سے ہر ایک اپنے دعوے کے لئے کوٹا ہے۔ وہ کوٹا دلائل میں کتنا ہے۔ وہ کتنا ہے میرا نام شروع سے غلام احمد ہے۔ تو مسلم ہذا وہ احمدی نہیں، بلکہ احمد غلام ہے یعنی احمد کے دین کی خدمت کے بارے میں علیہم اشد ان جنہی کا غلام ہونے کا ہے۔ فرمایا ہے: ہر ایک متفق فرماتے ہیں ہاں انا محمد وانا احمد۔"

نبوت سے پہلے یا پھر یہ تفسیر قرآن ہے جس کو مل تالیف کیا ہے اور اب علیہ تعزیر تم کو دیتا ہے۔ اس کشف کو نقل کرنے کے بعد جناب مولوی صاحب موعود اپنی تفسیر کے متعلق لکھتے ہیں:-
 "تو علم ہی آپ کا اور آرزو بھی آپ کی جس کے پورا کرنے کا میں ذرا دلچسپی نہیں رکھتا۔" دیکھو تکراراً موعود علیہ السلام اس سے ظاہر ہے کہ مولوی صاحب اپنے معمولی نام کی بجائے "علی" نام اپنے آپ پر چسپاں کر رہے ہیں۔ موعود علی نام اس سے قبل انہوں نے کسی نام رکھا تھا۔ ان کے والدین نے اگرچہ ہمارے نزدیک مولوی محمد علی صاحب کا یہ استدلال خوش بھی ہے بلکہ چنداں وقعت نہیں رکھتا۔ تاہم غیر سالیین کے لئے یہ بات قابلِ غمت ہونی چاہیے۔ یہ غیر سالیین کے مسلمات کے مطابق اگر محمد علی صاحب اپنا نام محمد علی رکھتے تو "علی" کہنا نا پسند کرتے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام غلام احمد نام رکھتے ہوتے۔ تھیلادیوں "احمد" قرآن میں دینے یا نہ دینے، یا حضور جبکہ خدا کی آیات میں آپ کو اس مبارک نام سے پکارا گیا ہے، مثلاً فرمایا "یا احمد بارک اللہ فیك"۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منشا یہ رہنا ہے کہ ان کا نام احمد احمد والی پیشگوئی میں آنحضرت معلّم کے ساتھ میں شریک ہوں اور میری خبری قرآن کریم کے اندر موجود ہے۔

یہاں سوالیہ کہ اصالتاً با دساتر مقبوضہ یا ملکاً تراسے یا آسانی سے اس مشال سے سمجھا جا سکتا ہے کہ ایک حکومت کا سربراہ بادشاہ ہوتا ہے۔ وہ کسی ملک کو فتح کرنے کے لئے اپنے کسی جرنیل کو بھیجے جاتا ہے۔ یہ مسئلہ یہ ہے کہ اس کے ہاتھ پر فتح جاتا ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایسی صورت میں فاتح کون ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ ذات فاتح ہی بادشاہ ہی ادا اس کا جرنیل ہی۔ اس لئے اس کی طرف دیکھا جائے کہ حکومت اور حکم بادشاہ کا ہوتا ہے تو اصل فاتح بادشاہ ہے اور جرنیل باواصل فاتح قرار جاتا ہے۔ لیکن یہ مسیح موعود

سے دیکھا جائے کہ میدان جنگ میں باؤ کی طرف سے جرنیل کیا ہے تو یہ بھی کیا لگتا۔ اصل فاتح جرنیل ہے۔ بادشاہ اس کے واسطے اور ذریعے سے فاتح بننے اب یہ کہنا کہ فاتح صرف بادشاہ ہے یا یہ کہ فاتح صرف جرنیل ہے۔ نری حماقت ہے وہ دونوں ہی فاتح ہیں۔ اعلیٰ اور کمینت وغیرہ اور صرف ایک نسبتی معلوم رکھتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے احمد ہونے کے خلاف مولوی صاحب نے ایک دلیل یہ بھی دی ہے کہ احمد افضل التفضیل کا لقب ہے۔ مولانا اللہ تعالیٰ کی حمد سے زیادہ آنحضرت معلّم سے کیا ہے۔ لہذا صرف وہی احمد ہونے میں۔ حضرت مرزا صاحب احمد نہیں ہو سکتے۔ لہذا مولوی صاحب اس بات سے انکار کر کے ہی کہ آنحضرت علی اللہ علیہ السلام کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے اراداً حضرت شمس اللہ علیہ وسلم کی تعریف جو محمد دین امت سے زیادہ اور بڑے بیان نہیں کی، اور اس صورت میں آپ فاتح طور پر "احمد" قرار دیا۔

مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے احمد ہونے کے خلاف ایک دلیل یہ بھی دی ہے کہ احمد کے ابام کو کرمین کہا جاتا ہے لہذا فی ہے۔ مگر جو کو یہ باتیں حضرت مرزا صاحب کو حاصل ہیں جو اس لئے وہی طرح احمد نہیں ہو سکتے۔ مولوی صاحب لکھتے ہیں کہ "ان کو صرف ملائد گر کہا گیا" لیکن ان کے اہامات کو کسی شخص نے سزا نہیں دیا۔ یہاں تک کہ وہ مذہب کرمین اور جادو میں کیا فرق ہے؟ یہی عقل و دانش بیاورد گریست پھر لکھتے ہیں کہ:-

"اور صاحب ابامات بر تعلیات میں موجود نہیں تو ان کو کرمین کہنے کے لہذا ہی سیدنا نہیں ہوتا۔ آپ کے ابامات میں تعلیات نہ ہونے کی ہی صورت ہے ایک ہی کی ہے۔ تعلیات سے مراد اگر ان کے نزدیک

اداسر و نوری ہی اور میں سمجھتا ہوں کہ ابی ہی ہر گاہ تو کیر آپ کے ابامات میں یہ بھی موجود ہے۔ اور آپ نے خود بھی اس کا ذکر ہی کیا ہے۔ قرآنت میں فرمایا ہے۔ یاں یہ آگ، سرب کہ ان اور نوری کا نام ہی شریعت نہیں کہا جاتا کہ اور نہ ہی ضرور موجود ہی۔ خواہ وہ تفسیر بالغیب یا تو فیہ و تقدیر سکھتے

ہی کہوں نہ ہوں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"جو شخص میری تعلیم میں احمدی ہے اور اپنی ہی اور شریعت کے ضروری احکام کی تجدید ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے میری تعلیم کو اور اس کو جو میرے پہنچتی ہے فلک ایچ کھتی ہے نام کے سر میں کیا جیسا کہ ایک اور ابام اپنی کی یہ تمنا کرتے ہیں (اصح الغلاب باہدانا وحیدان ان الذین بیننا یعدونک افسا ینا یعدون اللہ ین اللہ فوقنا ینعم یعنی اس تعلیم اور تقدیر کی کتنی کو ہاری احمدوں کے ملنے اور ہماری دھی سے بنا جو لوگ تجھ سے بہت کرتے ہیں وہ خدا سے بہت کرتے ہیں یہ بڑا اکابر ہے جو ان کے ہاتھوں رہے۔ اس کو خدا خدا ہے میری دھی اور تعلیم اور میری میت کو فتح کی کشتی قرار دیا اور تمام ان لوگ کے لئے اس کو مدارجات ٹھیکر آیا جس کی تائید ہوں دیکھے اور جس کے کان ہوں گئے۔"

حضرت صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ میری دھی میں تعلیم ہی موجود ہے۔ اور پھر اسے تمام بنی نوع ان لوگوں کے لئے مدارجات ٹھیکر آیا ہے۔ اس کی دھی والہام نجات نہیں تو وہ دنیا کی مدارجات کے برعکس تھا کہ تعب کا مقام سے کہ آپ ہر جہت بہت کرتے اور آپ تعلیم کو مدارجات دینے کے باوجود یہ بھی کہتے ہیں جانتے ہیں کہ آپ کی دھی میں تعلیم نہیں آپ کے ابامات محبت نہیں۔ آپ کو سبالت نہیں ہے۔ جب آپ کو کوئی معاملہ نہیں تو کیر آپ محسوس اعظم کس بات سے۔ اور مسیح موعود کس کام کے؟ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو مسیح موعود کو حکم عدل قرار دیا کیا اس کی صورت کیا رہی؟

توسیل زر و جمل خودا دست متعلقہ بدر بنام پیچرا خبر بدر ہونی چاہیے۔

(باقی)

ربوہ میں جماعت احمدیہ کے اٹھارہ سٹھویں سالانہ جلسہ کا پروگرام

پہلا دن - ۲۲ جنوری ۱۹۶۰ء بروز جمعہ

پہلا اجلاس

- ۱۵-۹ تا ۳۵-۹ - تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۲۵-۹ تا ۱۰-۱۰ - افتتاحی تقریر - سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ -
- ۱۵-۱۰ تا ۱۱-۱۱ - تلقین بائند - صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم۔ اے۔ آکس
- ۱۱-۱۱ تا ۲۵-۱۱ - طوفان نوح - جناب مولانا قاضی محمد تقی صاحب ناضل لاہوری - ربوہ
- ۲۵-۱۱ تا ۱-۱۲ - تیاری نماز -
- ۱-۱۲ تا ۲۵-۱۲ - نماز ظہر و عصر -

دوسرا اجلاس

- ۲۵-۱۲ تا ۱-۱-۱۳ - تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۱-۱ تا ۲۵-۱۲ - حضرت مسلم اور بات - جناب میاں عطاء اللہ آریہ ڈیپٹی راولپنڈی
- ۲۵-۱۲ تا ۳-۳-۱۳ - جماعت احمدیہ کی علمی خدمات - مولانا عبدالملک صاحب فاضل -
- مرتب سلسلہ احمدیہ کراچی -

دوسرا دن - ۲۳ جنوری ۱۹۶۰ء بروز ہفت

پہلا اجلاس

- ۱۵-۹ تا ۳۰-۹ - تلاوت قرآن کریم و نظم
- ۳۰-۹ تا ۱۵-۱۰ - ہماری تبلیغی مساعی کا اختتام صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب بی۔ اے۔ فیہر ماک میں { دیکھیں البتہ شکر تحریک بدیدہ - ربوہ -
- ۱۵-۱۰ تا ۱۱-۱۱ - ذکر بیب - حضرت میاں بشیر محمد صاحب ایم۔ اے۔
- ۱۱-۱۰ تا ۱۱-۱۱ - وقفہ برائے اطلاعات
- ۱۱-۱۱ تا ۵-۱۱ - احمدی مردوں و عورتوں کے لئے { مولانا بلال الدین صاحب سب سب
- ۵-۱۱ تا ۱۱-۱۱ - حضرت مسیح موعود کے نفاذ { سیدنا ابو سعید و دیگرہ پاکستان
- ۱۱-۱۱ تا ۱-۱۲ - تیاری نماز
- ۱-۱۲ تا ۲۵-۱۲ - نماز ظہر و عصر -

دوسرا اجلاس

- ۲۵-۱۲ تا ۱-۱-۱۳ - تلاوت و نظم
- ۱-۱ تا ۲۵-۱۲ - تقریر حضرت امیر المؤمنین غنیۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز

تیسرا دن - ۲۴ جنوری ۱۹۶۰ء بروز اتوار

پہلا اجلاس

- ۱۵-۹ تا ۳۰-۹ - تلاوت و نظم
- ۳۰-۹ تا ۱۵-۱۰ - اسلام میں غلبہ کا مقام - ڈاکٹر فہیل احمد صاحب ناظم ایم۔ اے۔ ڈیپٹی
- ۱۵-۱۰ تا ۱۱-۱۱ - آزادی زندگی - چوہدری مظفر اللہ خان صاحب بیج عالمی عدالت بیگ
- ۱۱-۱۰ تا ۳۰-۱۱ - وقفہ برائے اطلاعات
- ۳۰-۱۱ تا ۱۵-۱۲ - پاکستان میں مسیحوں کی تبلیغ جناب مولانا ابوالاعلیٰ صاحب ریویسر
- ۱۵-۱۲ تا ۱-۱۳ - تیاری نماز { ڈاکٹر آئی کالج ربوہ
- ۱-۱۳ تا ۲۵-۱۳ - نماز ظہر و عصر -

دوسرا اجلاس

- ۲۵-۱۲ تا ۱-۱-۱۳ - تلاوت و نظم
- ۱-۱ تا ۲۵-۱۲ - تقریر حضرت امیر المؤمنین غنیۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز

"انسان کے بنیادی حقوق"

اس مضمون کی دوسری قسط گذشتہ وار شائع ہوئی تھی۔ یہ دوسری نظر میں مضمون ہے جس کا ایک دوسرا فردی مضمون شریک اشاعت ہونے کے بعد یہ قسط روک لی گئی ہے۔

۱۵	اردو	علمی معجزہ	۲	فارسی	دعوت الامیر
۱۰	عربی	محمد رسول اللہ خاتم النبیین	۹	"	المجملۃ العابدۃ
۵	اردو	اسلام کا علم ایشیا کا معجزہ	۲	"	تذکرہ المسیح
۵۰	"	تبلیغ اسلام دنیا کے کناروں { تنگ و پناہ	۲	"	چشمہ معرفت
"	"	"	۲	"	اسے مسلم بھائی
۲	"	فلاحت راشدہ	۲	اردو	ادغام ادہام
"	"	حضرت بابا ادرتعلیم { گوکھی	۳	"	سرسرچشم آریہ
۱۰	"	مدانیت	۳	"	احمدیت یعنی حقیقی اسلام
۱۰	"	پیش قدمی	۲	"	آئینہ کلمات اسلام
۳	اردو	مطالعات تحریک بدیدہ	۲	"	چہاں ہوا خدا
۵	سنہری	نماز و رخصت	۲	"	حقیقۃ الہی
۲۵	اردو	موجودہ زمانے کا آغاز	۲	فارسی	دعوت الامیر
"	"	اہل اسلام کی طرح ترقی { کر سکتے ہیں	۲۲	عربی	تادمہ یسیرنا القرآن
۳	"	تحفۃ القناری	۱۰	اردو	دعوتیں
۵	"	ذرا بے بند و مسلم اتحاد	۵	گوکھی	قرآن کریم
"	"	مولانا مودودی کے بیان پر { صدر انجمن احمدیہ کراچی	۳	اردو	شیطان کا نفرین
۳۰	"	جماعت احمدیہ کا عقیدہ { آنحضرت مسلم کے پاس	۳	"	دعوتیں
۲۵	"	گوشہ امداد کا بیانیہ	۱۳	"	توحید کا حقیقی علمبردار
۵۵۰	"	زمانے کی ضرورت	۵	"	احمدیت کا پیغام از جناب چوہدری مظفر اللہ خان
۲۰	انگریزی	زندہ اسلام	۳	"	مطالعات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
۲۵	اردو	سندھ تاریخ یا آؤ آؤ گون { عقل کے ترازو میں	۲	"	دس دلائل مسیحی باری تعالیٰ
۱۲۵	"	دی نیل آف دی فونڈر آف { احمدیہ مومینٹ	۲	"	قتل مسیح اور اسلام
"	"	نور دینی زندگی	۱	انگریزی	سیرت احمد
۲	اردو	درس القرآن	۱۳۵	سنہری	پیغام صلح
۲	"	حضرت بنی پاک کے زمان { امن و آسودگی	۵۰	اردو	حقیقی اسلام
۱۳	"	آنحضرت مسلم کی جبرئیل کے { روح اداری	۱۹۹	"	اس زمانے کے امام کو نامشایقہ
۱۲۵	"	متفرق تعلیم کتب	۲	"	اس زمانہ کے امام کو نامشایقہ
۸۶۰	"	متفرق پمٹنگ، اشاعت { (فلسفے)	۱۹۹	"	اس زمانہ کے امام کو نامشایقہ
"	"	متفرق لکچر بود ورتہ {	۱۹۹	"	اس زمانہ کے امام کو نامشایقہ

دعوت ولیمہ

تاریخ ۹ جنوری - آج بعد نماز مغرب مولوی بشیر احمد صاحب ناظم ایم۔ اے۔ ڈیپٹی نے اپنے مکان پر پانچ دعوت ولیمہ دی جس میں متعدد مقامی دور رسان کو مدعو کیا۔ صرف حال ہی میں قاضی محمد تقی صاحب شاد ہی کے مدعو ہونے کو تادیان آئے تھے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جا نہیں کے لئے بابرکت کرے اور مشرک شرات حسن بنائے آمین ÷

۱۰ - ہمارے عقائد معلوم امریکہ

۱۱ - بائبل کی تفسیر نے صلیب پر دفات نہیں پائی مصلح امریکہ

۱۲ - آپ کی طرح اچھی طبیعت شاد حاصل کر سکتے ہیں مصلح امریکہ

۱۳ - جتنی باری تھے

۱۴ - پروردگار دعوت اسلام

۱۵ - حضرت یسوع و مسیح پیدائش

۱۶ - انسانیہ کا پیرو آ حضرت مسلم

۱۷ - اسلام اور دیگر مذاہب

۱۸ - تادیان مسدود کا جواب

۱۹ - موعود و اقوام علم

